

## Por el voz de la Confederación Nacional del Trabajo de España

### VIAJES MINISTERIALES EL REARME EN EL BUEN CAMINO Preludio de la teoría de la bomba H

## GALLARZA REPITE LA SUERTE

El regreso a Madrid el ministro franquista de Comercio, los portavoces del régimen, que anteriormente habían querido disimular el motivo del viaje, prodigando los elogios como si se tratara de una operación triunfal. Y eso, en el sentido de la ayuda financiera americana, lo sea. Pues el propio ministro, resumiendo sus gestiones, declaró a la prensa que el gobierno español estaba dispuesto a dar facilidades para la instalación de nuevas industrias norteamericanas que supongan para España una entrada de divisas.

Hace unos años, entusiasmados con la propaganda de la autarquía, los franquistas clamaban ufanos los capitalistas extranjeros. Su contra el tema de la nacionalización de los grandes negocios, pero prácticamente no adelantaron un paso. Eso les ha evitado tener que recurrir a rectificar disposiciones que, de la incautación industrial, harían el salto para reconocer una intervención exterior comparable a la de los pueblos colonizados.

España está en esas condiciones. De ahí que los viajes ministeriales a Washington — únicamente explicados por el texto de « estrechar lazos » — tengan el carácter de una presentación para recibir órdenes. Los capitalistas norteamericanos, imponiendo el llamado tratado de alianza, han procurado a Franco una posibilidad de prolongar la vida de la dictadura; nada extraño, pues, es que éste corresponda facilitando a los mismos capitalistas la explotación de las riquezas peninsulares.

Quiénes han dicho que, sin preocuparse de su recuperación, los norteamericanos distribuirán por todas partes millones de dólares, eran ingenuos. Los prestamistas pueden tener tropiezos — y en el caso de los americanos se han sucedido bastantes — pero cuando la ocasión apunta se sacan la espina: eso es lo que intentan con España gracias a la complicidad de los ministros franquistas.

Porque no es uno solo quien hace el juego, sino todos. Así van desfilando por los despachos de Washington: Gallarza, González Gallarza, ministro del Aire, representa estos días el papel de corneista de órdenes, aunque muy generoso, el corresponsal de un gran diario neoyorquino ha querido prestar a su viaje el sentido de una consulta trascendente. ¿Qué se le puede consultar a un personaje que ni siquiera hizo oposición

## EL PERONISMO ANALISIS de una experiencia totalitaria

Un informe de la F.A.C. argentina

VI y último

LOS ESTUDIANTES: UN SECTOR INCONQUISTADO

UNQUE cada vez más imposibilitados de actuar públicamente, los estudiantes universitarios han demostrado también en el curso del año 1953 que el peronismo no pudo conquistar un sector tan importante como el que constituye la juventud de los centros de enseñanza superior. Fuede afirmarse que la estrategia del régimen se ha estrellado contra el espíritu inabornable y la firme posición de los estudiantes. Ni la creación de ese apéndice que es la C.G.U. (respaldado por todas las ventajas y prebendas del oficialismo), ni la obligatoriedad de los cursos llamados de « formación política »

### Las compras al otro lado del telón de acero

MADRID. — Por los servicios españoles competentes se ha autorizado el 17 del corriente el intercambio de mineral de hierro español contra carbón polaco, por un total de unos 3.400.000 dólares.

Esta operación, que ha sido preparada por la Cámara Minera de Bilbao y en la cual están interesadas cuatro empresas españolas viene a seguir de la repatriación de los prisioneros de la División Azul y confirma la existencia de contactos entre el general Franco y el mundo comunista. Al puerto de Alicante han llegado ya 400 toneladas de carbón polaco y se espera otros dos barcos con una carga total de 9.000 toneladas.

Parece ser que el carbón polaco importado será destinado a los ferrocarriles españoles.

### de ambos bloques

El apresuramiento con que se efectúa el rearme está sembrando el pánico en los países occidentales, donde, mal o bien, aun se puede hacer alguna manifestación pacifista y condenar las amenazadoras actitudes de los gobernantes. Particularmente se combate el proyecto de ejército europeo, al que, incorporadas las fuerzas alemanas, se atribuye un carácter ofensivo que los pueblos contemplan con preocupación perfectamente justificada. Lo que, en cambio, se justifica menos es la propaganda que llevan a cabo los organismos comunistas y aparentados, los cuales, con su pretendido pacifismo, ocultan las proporciones que el rearme conoce en Rusia y los países satélites.

Rusia, según informaciones comprobadas, poseía en 1947 nada menos que 175 divisiones, las cuales han sido reforzadas y equipadas extraordinariamente, añadiéndose a ellas otras 80 divisiones movilizadas en los países satélites. El total de hombres en armas se eleva hoy — entre Rusia, Alemania del Este y los países ocupados — a 4.300.000.

La potencia numérica de las fuerzas aéreas soviéticas parece establecida alrededor de 20.000 aparatos, buena parte de ellos de propulsión a chorro. En el aspecto naval, la principal fuerza rusa reside en los submarinos, pues hay en servicio unos trescientos, casi todos de gran tonelaje.

## CARNET INTERNACIONAL

### Frustrados y afianzados a través del mundo

El concepto de renta nacional, en cuanto se establece mediante la suma de las rentas obtenidas por un trabajo incontestablemente útil, como la agricultura, y de las que son producto de una actividad predatoria, parasitaria y destructiva, es muy discutible, resultando paradójico que figuren en el mismo total las riquezas creadas y las destruidas. Otro vicio de la misma concepción es el de hacer abstracción del reparto de la renta entre los ciudadanos, lo que conduce a incluir en el mismo modo a un país en el que la facilidad laboriosa constituye la regla general y a otro en que los boyardos, magnates o nababs explotan a poblaciones miserables. La renta nacional, por último, aunque relacionarse con la unidad humana o la unidad de superficie no informa poco sobre el modo en que se realizan las potencialidades económicas de un país, pues es evidente que estas potencialidades se diferencian según los terrenos, las situaciones geográficas, los climas, los subsuelos, y, de otra parte, según

evolucionan con el desarrollo tecnológico y económico del resto de la humanidad. De cualquier manera, nadie se desinteresa hoy de la comparación de las rentas nacionales, pues éstas alimentan las reivindicaciones de los pueblos que se consideran frustrados en el reparto terrestre del espacio vital, del mismo modo que sancionan los argumentos polémicos en favor de lo cual régimen político o jurídico. La renta tiene, efectivamente, una importancia reconocida por los partidarios de la igualdad, ya sitúen éstos el comunismo universal como un remedio eficaz para las disparidades del mundo natural y social (ilusión de moldeable), o ya conciben cierta redistribución de las riquezas entre las distintas comunidades humanas, como una etapa necesaria para la realización de la paz y la justicia.

Una de las dificultades mayores que los estadísticos encuentran en el establecimiento de las rentas nacionales, es el hecho de que los métodos corrientes se aplican, mucho más que a las utilidades producidas, a las sumas acumuladas. Estas últimas, por su carácter cualitativo, no son cifrables, y, la regla, en los países en que la renta se basa esencialmente en el mercado del trabajo, las substancias y los productos, establece la renta nacional por el conjunto de transacciones que están sujetas a control fiscal o administrativo, o bien son objeto de transportes comprobables, etc. De ese modo se introduce en el cálculo un elemento que no extrañará encontrar de nuevo en los resultados: la idea de la riqueza nacional es función de la comercialización de los productos, de la división del trabajo social, de la multiplicidad de los controles y los intermediarios, de la vigilancia o la intervención del Estado, etc. En principio, nada de lo que escapa al fisco y al mercado administrativamente controlado de riquezas y de servicios — nada, pues, de lo que es recogido, cosechado, elaborado, fabricado, preparado, distribuido y consumido en plaza, dentro de la escala

(Pasa a la tercera página)

## LOS PRESOS CONFEDERALES DAN EL EJEMPLO

DENTRO de España, el acercamiento de los compañeros se está convirtiendo en realidad. El interés común, al igual que la necesidad de reafirmar la acción antifascista, reúne ya en no pocas localidades a antiguos miembros de la CNT que, como consecuencia de las diferencias de interpretación, hallábanse dispersos. Particularmente en los penales se ha ido superando la división y prueba de ello son los informes transmitidos por distintos comités, de los cuales reproducimos, para conocimiento de nuestros lectores, algunos extractos ya publicados en el Boletín de la Subdelegación de la CNT en Méjico.

PENAL N.º 1

La organización unificada atraviesa algunas vicisitudes, pero aun así progresa. No estamos arrebatados en modo alguno de haber fundido nuestros esfuerzos y voluntades.

De otro documento del mismo lugar:

La CNT es anarcosindicalista en un sentido estricto. Está penetrada de un fuerte contenido ideológico que le permite, deteniendo las reivindicaciones inmediatas de los trabajadores, desbordarlas, no obstante, ampliamente y evitar el estancamiento y degeneración en que han caído otras ramas del movimiento obrero. Como consecuencia persigue en lo económico la destrucción del capitalismo y la del Estado en el orden político-social.

Las finalidades de la CNT son claras y han sido ya favorablemente contrastadas. Tenemos también una idea precisa de los caminos a recorrer. Se trata, pues, pura y simplemente, de mantener ahora la continuidad de la organización, y mañana, cuando se haya derrumbado el régimen de Franco tomará posiciones con vistas a sus objetivos inmediatos y finales.

No debemos tampoco olvidar otro aspecto de gran importancia, que habremos de afrontar en el futuro y que es el de una unidad férrea de nuestra organización. Todas las dictaduras y regímenes de fuerza dejan siempre huellas indelebles de su paso en los pueblos que los han sufrido. Crean el automatismo, la pasividad, la indiferencia en las colectividades humanas, ahogando la responsabilidad personal. Cuando caiga el franquismo encontraremos circunstancias similares en nuestro pueblo. Ellos favorecerán a los partidos autoritarios de masas, fuertemente jerarquizados, que recogerán en el ambiente nacional la frista herencia del fascismo. Al principio, esas masas desorientadas estarán incapacitadas para la comprensión de los amplios horizontes que abre la libertad, su pequeña mentalidad podrá orientarse más bien hacia el Estado que hacia las concepciones libertarias de la vida. Es previsible que el PC aprovechará las circunstancias, como en Italia y en otros países, para acrecentar su influencia, y entonces, al militar activamente en pro de su finalidad, nuestra CNT habrá de convertirse en el valladar opuesto al morbo político y autoritario, constituyéndose en aliada de las ideas de libertad. Esta tarea no será eficaz sino en el caso de que sepamos ser antidoto radical; una fuente no sólo de ideas prácticas, sino principalmente de orientaciones libertarias no mixtificadas, donde queden bien delimitadas las respectivas jurisdicciones: las de los individuos, la del espíritu del hombre y la colectividad de la nuestra, la federalista y comunista libertaria, reivindicadora del hombre dentro de la sociedad.

PENAL N.º 2

Por el momento hemos vencido la barrera que se interponía entre nosotros. De nuevo, desde este momento, quedan todas las corrientes enlazadas de amor y afinidad, que lógicamente deben existir entre todos los idealistas que perseguimos un mismo objetivo de íntegra emancipación. En este penal todos los compañeros estamos unidos y nos mantenemos consecuentes con los principios y tácticas de la AIT.

PENAL N.º 3

Nos ha sido una gran satisfacción conocer los acuerdos de nuestra AIT y estamos llenos de júbilo por el hecho de haber dado al Congreso el justo valor que merecen nuestras ideas.

Seguimos nosotros laborando para hacer una CNT grande y continuadora de las mismas tácticas y finalidades que marcó en su historia revolucionaria.

PENAL N.º 4

Aquí no tenemos problema en cuanto a los reformistas, pues no hay más que una sección libertaria. En ésta hemos podido ver que las cosas van tomándose con responsabilidad, cosa que nos alegra.

PENAL N.º 5

La organización se unificó aquí como en el Congreso de Zaragoza. Batificándose en sus postulados y tácticas. Fué posible hacer todo esto político-social. (Pasa a la tercera página)

## EL HOMBRE Y EL MIEDO, LA MAYOR DEFENSA PSICOLOGICA CONTRA LAS NUEVAS BOMBAS. UNA ENERGIA QUE SOLO PUEDE USARSE CON FINES DESTRUCTIVOS.

Es una paradoja, continuamente registrada en la historia, que lo que limita la duración de las guerras no ha sido jamás el temor a causar muchas víctimas sino el miedo a que una guerra larga rebaje el nivel de vida colectivo. Los hombres, que en la ceguera patriótica que lleva a las guerras, no temen a la muerte o a la invalidez, se estreman en cambio ante la posibilidad de pasar largos años comiendo poco y mal, sufriendo frío y padeciendo otras privaciones.

En la Edad Media las guerras eran asuntos locales que no afectaban sino a la población cercana de los campos de batalla. El costo de una guerra podía ser sufragado por un solo rey o señor feudal. Los caudillos de las Cruzadas pagaban en ocasiones de su bolsillo el costo de una campaña de varios años, desde las hachas de guerra hasta el sueldo de sus soldados.

Con el tiempo, ese costo aumentó de un modo gigantesco. La perturbación causada por las guerras se convirtió en un terremoto económico que sacudió hasta sus cimientos la economía y el nivel de vida de cada ciudadano del planeta.

Hoy día una guerra atómica arruinaría la economía de un país, y una vez que hubiera convertido al adversario en un caos de espanto — 50 bombas atómicas bastarían para ello — condenarían a los supervivientes de la hecatombe, si los había, a morir de hambre, frío y miedo, en los años subsiguientes. En esa idea radica la mayor defensa psicológica contra el empleo de las bombas atómicas o de hidrógeno.

Más, como decíamos en otro artículo, conocer un motivo de terror es comenzar a dominar ese miedo. Es preferible saber lo que puede causar una bomba de hidrógeno y aun su mecanismo físico, a permanecer aterrado de espaldas a la misma, mientras interiormente nos atormentan los terrores a lo desconocido.

Sabemos que la bomba atómica que estalló en Hiroshima causó una destrucción total en un área de casi dos kilómetros de un radio y que las nuevas bombas atómicas, lo han elevado a diez veces, a una bomba de hidrógeno puede destruir en un radio de casi 20 kilómetros, siendo un arma de aniquilación total. Por dicho motivo, es un arma ideal para destruir grandes ciudades. Una sola bomba de hidrógeno puede causar tanta destrucción total en una ciudad, como un millón de toneladas de dinamita o diez bombas atómicas. No obstante, las bombas atómicas siguen aplandándose en las fábricas. Se dice que en esta nación ya llegan a un número de cuatro cifras, mientras que en Rusia no se cree que pasan de un centenar, si bien no pasará mucho tiempo, cuando se comiencen a fabricar en gran escala también la terrible bomba de hidrógeno, valiéndose del talento de físicos como Veksler, Fraenkel y el sabio alemán, capturado en la guerra, Gustav Herz.

Naturalmente, el daño que las bombas de hidrógeno causan tiempo atrás, sobre las grandes ciudades de los Estados Unidos, como Nueva York (¿ay de nosotros!), Chicago, Filadelfia, Boston o Los Angeles, es mayor, por la concentración de población en dichas capitales, que el que las bombas de hidrógeno causarían sobre las ciudades rusas. Según afirma el senador Brian Mac Mahon antes de morir, unas pocas bombas

(Pasa a la tercera página.)

## DIFICIL SITUACION para los campesinos

El decano de la prensa que se publica en Madrid — el diario ilustrado « ABC » — dedicó un número especial a conmemorar el 1.º de abril, fecha final de la guerra de Franco. Una doble página muy productiva de ilustraciones inteligentemente presentadas por el periódico, estaba dedicada a recoger las declaraciones del ministro de Agricultura. Estas declaraciones están caracterizadas porque cada uno de sus párrafos, — escribe el corresponsal de OPE —, salvo las tres primeras líneas, comienzan por la palabra preocupación: «...primera preocupación... segunda... tercera preocupación... tercera preocupación... estas tres preocupaciones... » Tales son los sujetos gramaticales de los cinco apartados de las declaraciones no muy largas del Sr. Cavestany.

Claro es que quien rige un Departamento agrícola puede hallarse preocupado por problemas derivados de la abundancia. Y es bien sabido que, por ejemplo, ese es el caso de países como los Estados Unidos de Norteamérica y Francia. Porque haya excesiva abundancia de producción un gobierno puede verse en la necesidad de intervenir, preocupado por la exigencia de disponer de almacenes, silos, envases, etc.; y también por la necesidad de que los precios de los artículos producidos no caigan de tal manera que la normalidad del cultivo para la campaña agrícola siguiente no se interrumpa.

Las preocupaciones de nuestro ministro de Agricultura no son éstas sino las de « reconstruir un campo devastado por la guerra », de « poblar montes, regar tierras, fertilizar páramos... », o sea las de elevar el nivel de la producción. No deja de mencionar el ministro la necesidad de elevar también la vida rural en su aspecto humano. Pero la nota más precisa de las preocupaciones es la de que la civilización campesina pueda « superar el difícil problema a que ahora está sometida... » Subrayo ese « ahora » que es « ahora » que lleva mucho tiempo de duración. Desde 1939 hasta la fecha el campo español no ha tenido una producción ni estable ni suficiente. Ha habido en 15

## EL PORVENIR de la bomba de hidrógeno

EL HOMBRE Y EL MIEDO, LA MAYOR DEFENSA PSICOLOGICA CONTRA LAS NUEVAS BOMBAS. UNA ENERGIA QUE SOLO PUEDE USARSE CON FINES DESTRUCTIVOS.

Es una paradoja, continuamente registrada en la historia, que lo que limita la duración de las guerras no ha sido jamás el temor a causar muchas víctimas sino el miedo a que una guerra larga rebaje el nivel de vida colectivo. Los hombres, que en la ceguera patriótica que lleva a las guerras, no temen a la muerte o a la invalidez, se estreman en cambio ante la posibilidad de pasar largos años comiendo poco y mal, sufriendo frío y padeciendo otras privaciones.

En la Edad Media las guerras eran asuntos locales que no afectaban sino a la población cercana de los campos de batalla. El costo de una guerra podía ser sufragado por un solo rey o señor feudal. Los caudillos de las Cruzadas pagaban en ocasiones de su bolsillo el costo de una campaña de varios años, desde las hachas de guerra hasta el sueldo de sus soldados.

Con el tiempo, ese costo aumentó de un modo gigantesco. La perturbación causada por las guerras se convirtió en un terremoto económico que sacudió hasta sus cimientos la economía y el nivel de vida de cada ciudadano del planeta.

Hoy día una guerra atómica arruinaría la economía de un país, y una vez que hubiera convertido al adversario en un caos de espanto — 50 bombas atómicas bastarían para ello — condenarían a los supervivientes de la hecatombe, si los había, a morir de hambre, frío y miedo, en los años subsiguientes. En esa idea radica la mayor defensa psicológica contra el empleo de las bombas atómicas o de hidrógeno.

Más, como decíamos en otro artículo, conocer un motivo de terror es comenzar a dominar ese miedo. Es preferible saber lo que puede causar una bomba de hidrógeno y aun su mecanismo físico, a permanecer aterrado de espaldas a la misma, mientras interiormente nos atormentan los terrores a lo desconocido. Sabemos que la bomba atómica que estalló en Hiroshima causó una destrucción total en un área de casi dos kilómetros de un radio y que las nuevas bombas atómicas, lo han elevado a diez veces, a una bomba de hidrógeno puede destruir en un radio de casi 20 kilómetros, siendo un arma de aniquilación total. Por dicho motivo, es un arma ideal para destruir grandes ciudades. Una sola bomba de hidrógeno puede causar tanta destrucción total en una ciudad, como un millón de toneladas de dinamita o diez bombas atómicas. No obstante, las bombas atómicas siguen aplandándose en las fábricas. Se dice que en esta nación ya llegan a un número de cuatro cifras, mientras que en Rusia no se cree que pasan de un centenar, si bien no pasará mucho tiempo, cuando se comiencen a fabricar en gran escala también la terrible bomba de hidrógeno, valiéndose del talento de físicos como Veksler, Fraenkel y el sabio alemán, capturado en la guerra, Gustav Herz.

Naturalmente, el daño que las bombas de hidrógeno causan tiempo atrás, sobre las grandes ciudades de los Estados Unidos, como Nueva York (¿ay de nosotros!), Chicago, Filadelfia, Boston o Los Angeles, es mayor, por la concentración de población en dichas capitales, que el que las bombas de hidrógeno causarían sobre las ciudades rusas. Según afirma el senador Brian Mac Mahon antes de morir, unas pocas bombas

## LA VIDA EN EL PARAISO FRANQUISTA

Se cobraba en marcos, entonces...

Han regresado algunos de los españoles que se hallaban presos en Rusia. El retorno se ha debido a que el Caudillo del Kremlin ha querido hacerle otra carantona al Malentido de El Pardo; se supone que ha firmado un concordato. « Con tan plausible motivo » — como se escribía con frecuencia en la prensa decimonónica —, « Arriba » ha dedicado al acontecimiento unas páginas con textos y fotografías. El título general de la sección es el siguiente: « Anticomunismo sin dólares ».

« Es verdad! En la época de la División Azul — porque el órgano falangista se refiere al regreso de algunos de los expedicionarios de dicho grupo — se cobraba en Reichmarks. Que pagaba el doctor Schuchart por cuenta de su gran patrón, el « Bello Adolfo », a quien Caudilloles escribía por aquel entonces billetes de amor y adhesión en tono incendiario.

### Cruz de hierro y uniforme nazi

Y se cobraban también con « Cruces de Hierro », a base, claro está, de vestir el uniforme nazi. Y con tal cruz, sobre tal uniforme, aparece en una de las fotos de « Arriba » el actual teniente general Muñoz Grandes, ministro del Ejército, que fué fundador y primer jefe de la División Azul. Mejor dicho, jefe de la primera División Azul. Porque, por lo que se dice ahora, resulta que hubo 2 divisiones (y cero en el cociente). La segunda la mandaba Esteban Infantes, ascendido también a teniente general.

Así, pues, quedamos que Muñoz Grandes, aparece vestido con el uniforme de la Wehrmacht — ejército alemán — y luciendo en el pecho, a guisa de escarapelo, sin cinta, pero con imperdible, la Cruz de Hierro. ¡Heup! ¡Hei Hitler!

Por qué no se vestirá así cuando tenga que acudir a alguna recepción de la Embajada norteamericana en Madrid?

De gorra

En la misma foto, y « vis-à-vis » a Muñoz Grandes, aparece, sonriente, como casi siempre que se enfrenta con la cámara oscura, y no sabemos quién? Pues el actual presidente de la Comisión Gestora Municipal de Madrid, el conde de Mayalde, que en

## EL PORVENIR de la bomba de hidrógeno

EL HOMBRE Y EL MIEDO, LA MAYOR DEFENSA PSICOLOGICA CONTRA LAS NUEVAS BOMBAS. UNA ENERGIA QUE SOLO PUEDE USARSE CON FINES DESTRUCTIVOS.

Es una paradoja, continuamente registrada en la historia, que lo que limita la duración de las guerras no ha sido jamás el temor a causar muchas víctimas sino el miedo a que una guerra larga rebaje el nivel de vida colectivo. Los hombres, que en la ceguera patriótica que lleva a las guerras, no temen a la muerte o a la invalidez, se estreman en cambio ante la posibilidad de pasar largos años comiendo poco y mal, sufriendo frío y padeciendo otras privaciones.

En la Edad Media las guerras eran asuntos locales que no afectaban sino a la población cercana de los campos de batalla. El costo de una guerra podía ser sufragado por un solo rey o señor feudal. Los caudillos de las Cruzadas pagaban en ocasiones de su bolsillo el costo de una campaña de varios años, desde las hachas de guerra hasta el sueldo de sus soldados.

Con el tiempo, ese costo aumentó de un modo gigantesco. La perturbación causada por las guerras se convirtió en un terremoto económico que sacudió hasta sus cimientos la economía y el nivel de vida de cada ciudadano del planeta.

Hoy día una guerra atómica arruinaría la economía de un país, y una vez que hubiera convertido al adversario en un caos de espanto — 50 bombas atómicas bastarían para ello — condenarían a los supervivientes de la hecatombe, si los había, a morir de hambre, frío y miedo, en los años subsiguientes. En esa idea radica la mayor defensa psicológica contra el empleo de las bombas atómicas o de hidrógeno.

Más, como decíamos en otro artículo, conocer un motivo de terror es comenzar a dominar ese miedo. Es preferible saber lo que puede causar una bomba de hidrógeno y aun su mecanismo físico, a permanecer aterrado de espaldas a la misma, mientras interiormente nos atormentan los terrores a lo desconocido. Sabemos que la bomba atómica que estalló en Hiroshima causó una destrucción total en un área de casi dos kilómetros de un radio y que las nuevas bombas atómicas, lo han elevado a diez veces, a una bomba de hidrógeno puede destruir en un radio de casi 20 kilómetros, siendo un arma de aniquilación total. Por dicho motivo, es un arma ideal para destruir grandes ciudades. Una sola bomba de hidrógeno puede causar tanta destrucción total en una ciudad, como un millón de toneladas de dinamita o diez bombas atómicas. No obstante, las bombas atómicas siguen aplandándose en las fábricas. Se dice que en esta nación ya llegan a un número de cuatro cifras, mientras que en Rusia no se cree que pasan de un centenar, si bien no pasará mucho tiempo, cuando se comiencen a fabricar en gran escala también la terrible bomba de hidrógeno, valiéndose del talento de físicos como Veksler, Fraenkel y el sabio alemán, capturado en la guerra, Gustav Herz.

Naturalmente, el daño que las bombas de hidrógeno causan tiempo atrás, sobre las grandes ciudades de los Estados Unidos, como Nueva York (¿ay de nosotros!), Chicago, Filadelfia, Boston o Los Angeles, es mayor, por la concentración de población en dichas capitales, que el que las bombas de hidrógeno causarían sobre las ciudades rusas. Según afirma el senador Brian Mac Mahon antes de morir, unas pocas bombas

## LA VIDA EN EL PARAISO FRANQUISTA

Se cobraba en marcos, entonces...

Han regresado algunos de los españoles que se hallaban presos en Rusia. El retorno se ha debido a que el Caudillo del Kremlin ha querido hacerle otra carantona al Malentido de El Pardo; se supone que ha firmado un concordato. « Con tan plausible motivo » — como se escribía con frecuencia en la prensa decimonónica —, « Arriba » ha dedicado al acontecimiento unas páginas con textos y fotografías. El título general de la sección es el siguiente: « Anticomunismo sin dólares ».

« Es verdad! En la época de la División Azul — porque el órgano falangista se refiere al regreso de algunos de los expedicionarios de dicho grupo — se cobraba en Reichmarks. Que pagaba el doctor Schuchart por cuenta de su gran patrón, el « Bello Adolfo », a quien Caudilloles escribía por aquel entonces billetes de amor y adhesión en tono incendiario.

### Cruz de hierro y uniforme nazi

Y se cobraban también con « Cruces de Hierro », a base, claro está, de vestir el uniforme nazi. Y con tal cruz, sobre tal uniforme, aparece en una de las fotos de « Arriba » el actual teniente general Muñoz Grandes, ministro del Ejército, que fué fundador y primer jefe de la División Azul. Mejor dicho, jefe de la primera División Azul. Porque, por lo que se dice ahora, resulta que hubo 2 divisiones (y cero en el cociente). La segunda la mandaba Esteban Infantes, ascendido también a teniente general.

Así, pues, quedamos que Muñoz Grandes, aparece vestido con el uniforme de la Wehrmacht — ejército alemán — y luciendo en el pecho, a guisa de escarapelo, sin cinta, pero con imperdible, la Cruz de Hierro. ¡Heup! ¡Hei Hitler!

Por qué no se vestirá así cuando tenga que acudir a alguna recepción de la Embajada norteamericana en Madrid?

De gorra

En la misma foto, y « vis-à-vis » a Muñoz Grandes, aparece, sonriente, como casi siempre que se enfrenta con la cámara oscura, y no sabemos quién? Pues el actual presidente de la Comisión Gestora Municipal de Madrid, el conde de Mayalde, que en



# El espíritu de la enseñanza en Polonia

PARA hacerse una idea sobre el espíritu que prima en Polonia en el aspecto de la enseñanza oficial — no es necesario forzar el «meollo» buscando consecuencias lógicas de acuerdo a los principios teóricos de algunos textos que los maestros citan, y algún particular, dejan escapar entre las rendijas de la cortina de hierro.

Así, de una carta de la directora de un Liceo polaco, dirigida a una hermana suya, maestra, residente en Francia, que había manifestado deseos de regresar a Polonia, pueden extraerse los siguientes y edificantes párrafos:

«Desde que te marchaste de aquí la orientación y el cometido de la enseñanza ha sufrido un gran cambio. Creo que no puedes volver a ocupar el puesto de maestra que dejaste vacante, pues aquí la enseñanza, propiamente dicha, no es primordial ni esencial. Lo esencial para ser maestro es estar en posesión de una sólida instrucción sobre filosofía marxista.

«Para completar lo que te digo adjunto un periódico de nuestro sindicato, en el que se encontrará lo que yo te diría más explícito que lo que yo podría serlo».

He aquí algunas de las cosas que se han dicho en el artículo en cuestión insertado en «La voz del maestro» de Varsovia:

«Reglamento del examen del Estado en lo concerniente a la reeducación ideológica de los maestros y empleados pedagógicos, dependientes de la Oficina Central de Enseñanza profesional:

«Artículo 2.º — Los exámenes del Estado tienen por objeto comprobar: a) Si el grado de conocimiento sobre ideología marxista-leninista, sobre la nueva Polonia y sobre el mundo contemporáneo del candidato, garantiza para este último la ejecución de la enseñanza del marxismo-leninismo y de las funciones administrativas en las escuelas. b) Si el grado de conocimiento sobre la pedagogía socialista, sobre los programas y las posibilidades de aplicación de la ciencia adquirida en la práctica, califica para enseñar y para educar a la juventud, fundamento futuro del socialismo en Polonia. c) Si el comportamiento ideológico del candidato merece garantías en cuanto a su influencia entre la juventud, en lo que concierne al espíritu y a la moral socialista, de patriotismo popular y del internacionalismo proletario.

«Artículo 12.º — Según las notas obtenidas, y teniendo en cuenta los trabajos del candidato en las organizaciones sociales y políticas, la comisión da el resultado global del examen. Los informes sobre las actividades sociales y políticas del candidato deben ser obtenidos antes del examen, recurriendo para ello al sindicato y al director de la escuela en que haya estudiado el alumno.

«Artículo 22.º — Este examen es obligatorio y una de las condiciones indispensables para obtener el derecho de enseñar».

Y no continuamos transcribiendo, porque nos parece que con lo dicho, y su necesidad de comentarios, hay lo suficiente para hacerse una idea exacta del sectarismo que impera, en cuanto a la enseñanza se refiere, en la «democrática Polonia». Por supuesto, que la maestra a que antes nos hemos referido, tras la lectura del artículo recomendado, renunció de inmediato a regresar a su país. Como hubiera hecho cualquiera que sienta estima de su propia dignidad y que aprecie en algo su libertad y su independencia.

SERGIO.

## UNA RESPUESTA AL SEGUNDO QUESTIONARIO DE ESTUDIO Y DISCUSIÓN

ENTRE las respuestas que van llegando a los problemas planteados en el Segundo Questionario número 2, cursado recientemente por la C. de Relaciones de la FIJL en el Exilio, figura la de una F.I.L. de África del Norte, que opina sobre los tres puntos planteados, y que insertamos íntegramente tal como llega. He aquí:

Primer punto: El existencialismo, como doctrina filosófica, ¿puede ser considerado de tendencia anarquista?

Al considerar como objetivo primordial de la existencia, a la satisfacción misma, a la que deben plegarse todas las otras consideraciones, rompe la filosofía existencialista, haciendo alarde de no conformismo, con trabas y perjuicios sociales, que siempre fueron obstáculos al progreso moral de la humanidad.

### «Jeunes libertaires»

Por último citaremos con mención especial otro de los Boletines que hemos recibido estos últimos días. Se trata de «Jeunes Libertaires», editado por un grupo de jóvenes libertarios franceses residentes en París. La presentación de este boletín mensual es esmerada y agradable. El texto, conciso, selecto e integralista, se dedica principalmente a combatir el militarismo y la guerra. Los compañeros que deseen adquirir «Jeunes Libertaires», que es confeccionado a múltiples copias, pueden dirigirse a la C. de Relaciones de la FIJL en el Exilio, quien les pondrá en contacto con la dirección del citado boletín.

# Información española

## LA VIDA SIGUE SUBIENDO

MADRID (OPE). — No se sabe si por consigna o por emulación, todos los periódicos han publicado artículos sobre el alza injustificada de los precios, que hasta ahora afectan principalmente a los artículos no indispensables; pero se espera que la subida alcance bien pronto a los indispensables.

«Se dirá — observa La Vanguardia — y que modificaciones, cuyo mayor peligro no está en ellas mismas sino en el clima de carestía y de inflación que crean, no se han hecho tan escandalosas, aunque sí sean ya visibles en los productos alimenticios y de primera necesidad. Pero es, como se sabe, esta la parte de la vida que encareciendo los artículos no indispensables para llegar después a los que sí lo son, la táctica seguida en todas las grandes alteraciones de precios, seguros todos sus valaderos de que en el complejo económico comercial no hay compartimientos de precios y que el alza de unos repercute en el sector tarde o temprano repercute en los demás».

La campaña va dirigida contra los industriales y comerciantes, que han tomado pretexto de la subida de salarios para elevar los precios; pero hay muchos casos de elevaciones autorizadas oficialmente, por ejemplo de la sociedad de seguros de enfiar, que ha elevado sus cuotas en un 30 %, el de los servicios de limpieza de oficinas que ha encarecido en un 60 %, el de la Renfe que ha duplicado el precio de los billetes de andén y cuyas nuevas tarifas de mercancías han dado lugar a que el índice de cálculo de las obras públicas haya elevado la cifra relativa al transporte de 3217 a 4387.

El pan ha aumentado su precio en un 20 %, el gas en un 25 %, ha subido también el papel y los periódicos cuestan ahora una peseta en dos días de la semana.

Comentando este fenómeno general y creciente, el boletín «Arco» dice: «Se ha aumentado los salarios y el costo de los servicios y se dice que esto no afectará a los precios, pero en las economías modernas ciertas causas producen siempre ciertos efectos».

También se observa la subida en determinados pisos y villas, pero por razones distintas. Villas que antes se ofrecían entre 2.800 y 3.500 pesetas por mes, están ahora a 6.000, y si se duda en aceptarlas, el propietario contesta: «Tengo un americano que está dispuesto a tomarlas inmediatamente».

## LAS DIFICULTADES DE LA EXPORTACION

MADRID (OPE). — El consumo de las fábricas de tejidos de algodón en Cataluña que en febrero alcanzó la cifra de 23.000 balas, ha bajado en un 20 por 100 comparado con el consumo de los últimos meses. Los fábricas están operando a mucho menor de su capacidad como resultado de la disminución de ventas, acumulación de mercancías almacenadas y a las restricciones eléctricas. La baja se intensificó cuando la cuenta para las exportaciones del consorcio algodonero fue suprimida.

Los exportadores se quejan de que el precio de 3850 a 4150 pesetas el kilo de algodón bruto, en vigor hasta el fin de junio, es tan elevado que les impide servir completamente los pedidos antes de que entren en vigor nuevas reglamentaciones. Ciertamente el número de contratos ya firmados han sido anulados, lo cual ha disgustado a ciertos casos a los clientes de Ultramar; pero algunos exportadores prefieren cumplir sus contratos aunque sea con pérdida.

En cuanto a la exportación de naranja, no sólo es muy difícil abrir nuevos mercados, sino que resulta difícil mantenerse en los ya existentes. Hay todavía buena fruta en los árboles, pero el 60 % de los exportadores han cerrado sus puertas en vista de que declina el mercado extranjero y dados los precios que piden los productores.

Los exportadores de vino de la Rioja piden un cambio más favorable en vista de que han disminuido sus exportaciones a Cuba y Méjico. Las exportaciones, que de los 100.000 hectolitros de 1947 habían llegado en 1953 a 1.200.000, están todavía muy lejos de los 2.300.000 de 1931. Los principales obstáculos con que tropiezan la exportación de los vinos de la Rioja, son las nuevas tarifas de la Renfe, los elevados precios de los fustes, la expiración de la ley francesa sobre el «coupage» y ciertos privilegios concedidos a algunos exportadores extranjeros.

## QUE CADA UNO SE OCUPE DEL HAMBRE DE SU PUEBLO

MADRID. — El diario «Arriba», que es el que con mayor frenesí lleva la campaña sobre Gibraltar, defiende los derechos de Portugal a la posesión de Goa, Damao y Dio, en territorio de la India, y atribuye las reivindicaciones formuladas por Nehru al propósito de distraer la atención del pueblo para que no piense demasiado en sus dificultades materiales.

«Aprendiz de colonialista — dice — Nehru quiere apagar con su lenguaje de amenazas los clamores de su propio pueblo, rodeado de dificultades, para que no piense en sus dirigentes, dividido en clanes, sectas y credos; sacrificado a las pretensiones de unos clanes que traicionan con su política belicista a Mahatma Gandhi.

«Seguramente, con sólo preocuparse del hambre secular de su pueblo, de darle un mínimo vital menos de lo que se le exige, de disminuir el índice de mortalidad, de elevar su ínfima educación, Nehru tendría ocupación para muchas décadas».

## FACILIDADES A LOS VIEJOS EMIGRANTES

MADRID (OPE). — El Consejo Central de Emigración estudia una proposición encaminada a facilitar el viaje a España de aquellos españoles que, habiendo emigrado a América, hace muchos años, no han tenido ocasión de conocer la España de Franco.

Parece que se trata de pagarles el 40 % del pasaje.

## AUMENTA EL NUMERO DE AMERICANOS

MADRID. — Según la estadística de noviembre último, en España había 17.183 portugueses, 12.809 franceses, 9.577 alemanes, 6.285 italianos, 4.539 norteamericanos, 4.530 argentinos y 4.326 cubanos.

También había 87 yugoslavos, 82 egipcios y 52 búlgaros. Del Japón no había más que un residente y 15 transeúntes.

En los primeros meses del año actual ha aumentado el número de extranjeros con residencia fija o temporal en España, correspondiendo el mayor aumento proporcional a los Estados Unidos.

## FESTIVALES EN BURDEOS

Pro-Colonia de Aymeré El domingo 9 de mayo, a las CINCO de la tarde, en el Cine Eldorado, el grupo artístico Cultura Popular actuará en escena la comedia dramática en tres actos, titulada: «Dueña y señora»

## En Albi

El domingo 9 de mayo, a las TRES de la tarde, en el Teatro Municipal el grupo artístico de SIA de Castres pondrá en escena la comedia «Cobardías y el sainete cómico»

## En Choisy-le-Roi

El sábado 15 de mayo, a las NUEVE de la noche, en el Foyer des Sociétés rue du Dr. Roux (autobús 184) Festival franco-español con la participación, entre otros artistas, de Marcelle, Niño de Jouy, Carmen Badia, Cora Vaucaler, Raymond Assé, Bobbi, Robert Rocca y Jaime Plana. BAILE TODA LA NOCHE

## Ediciones de SOLI

Está en prensa: La revolución desconocida de VOLIN

# El «S.I.M.» investiga sobre los repatriados de la URSS

EL «New York Times» ha publicado, con respecto a los repatriados de Rusia, un despacho de su corresponsal en Madrid, que reproducimos a título informativo:

Er. el ministerio del Ejército se ha dicho que había dado comienzo una investigación sobre los 285 españoles recientemente repatriados de la Unión Soviética. Entre ellos figuran 245 que pertenecieron a la División Azul que en 1941 luchó con el ejército alemán contra la URSS.

«Se trata de averiguar también cuáles son las opiniones políticas sustentadas actualmente los repatriados. Entre ellos se encuentran varios pilotos de la antigua marina mercante española y ocho pilotos aviadores que fueron enviados a Tiflis (Georgia) para entrenamientos especiales. A los dos ellos les sorprendió en territorio soviético la terminación de la guerra civil y se cree que fueron internados. Como se da por descontado que los españoles habrían ayudado al gobierno de la República en su lucha contra las fuerzas generales Franco, se trata de comprobar si en realidad fueron internados en campos de concentración soviético, y de ser así, si piensan ahora en anticomunista».

«Según versiones no confirmadas — y de las que en los medios oficiales no se desea hablar — un de los repatriados poseía documentos de identidad que resultaron falsos. Como reaccionó un soldado español que los rusos pensaron que había muerto en combate.

«Otra de las causas determinantes de esta investigación es el deseo del Servicio de Información Militar de conocer las circunstancias exactas de los repatriados, en manos del enemigo. Aunque la prensa española no parece haber pensado en la posibilidad de que algunos de ellos pudieran haber sido desertores, sino que los ha presuntamente.

## ANÁLISIS DE UNA EXPERIENCIA TOTALITARIA

(Viene de la primera página.)

esté regresión, defendiendo conquistas históricas sin las cuales todo progreso ulterior es ilusorio.

Considerando que esta necesidad urgente y vital de combatir la dictadura ha de ser común a todos los hombres de espíritu libre, y a todas las fuerzas opositoras, la Federación Anárquica Comunista Argentina, les exhorta a persistir en la lucha en torno de esas reivindicaciones, coordinando los esfuerzos cuando sea necesario, a fin de que la resistencia contra la dictadura sea más eficaz y suscite la recuperación moral del pueblo argentino. FIN

«Según versiones no confirmadas — y de las que en los medios oficiales no se desea hablar — un de los repatriados poseía documentos de identidad que resultaron falsos. Como reaccionó un soldado español que los rusos pensaron que había muerto en combate.

«Otra de las causas determinantes de esta investigación es el deseo del Servicio de Información Militar de conocer las circunstancias exactas de los repatriados, en manos del enemigo. Aunque la prensa española no parece haber pensado en la posibilidad de que algunos de ellos pudieran haber sido desertores, sino que los ha presuntamente.

## La vida en el paraíso franquista

(Viene de la primera página.)

«Carra al Sol». Al «sol que me calienta». En 1941 y 1942 este autor se llamaba «Reichmark». Ahora llama «dólar» — y así algún día llamase «rublo» — y su falange quisiera — Caudillales y su Falange seguiría — si le era posible — cantando el «Carra al Rublo». Cantando y cobrando. Y concordando.

Claro que yo no quisiera — lo pito — que ocurriera tal cosa. Porque a mi modo de ver, sólo existe una cosa peor que el franquismo: el comunismo soviético.

## Sin distinciones

Por lo demás, el gobierno caudillesco, ha publicado una lista de 285 repatriados, en la que las distinciones se hacen por orden alfabético. A nadie se le cita por separado. Todos en bloque — como el campo de concentración de Miranda de Ebro — como en el fuero del Campo de la Bota —, unidos los miembros de la División y los militares o civiles que fueron enviados a la URSS por el gobierno republicano. Y es que la «España Nacional» reconstruida, liberada, regenerada, reorganizada y reordenada por Caudillales Susados Múltiples, no hay que hacer distinciones. Todos son españoles... según él. Así da gusto decir, cualquiera de ellos puede recibir unos contundentes vergajazos, extrema un poco la protesta al llamar Gibraltar. En la Dirección General de Seguridad hay un completo surtido con tirantes para todos los tallas. Y en el Campo de la Bota no se hacen, tampoco, distinciones innecesarias.

## C.N.T. A.I.T. Le combat SYNDICALISTE

En la prosa «arribista» («arribista» es un derivado de «Arriba» y «arribista», también), se señalan los nombres de lo que en época de la División escribían en el periódico francés de la Tour-d'Auvergne, París 9

## POESIA EN PROSA Aurora y ocaso

A los dos años de Aurorita Fernández.

— Nené! — como un clarín me llama, con grito que le sale del alma: un cascabel de plata en la garganta; reidora, bulliciosa, con alegría que salta, de la boca a los ojos e ilumina su cara;

y a mí me agita, ansioso de estrecharla en mis brazos, de cubrirla de besos y arroparla de amor en un dulce embeleso...

porque mirándola me miro, sirviéndome su cara de espejo... quizá por lo que dicen que los viejos volvemos a ser niños.

— Nené! — como un clarín me llama la vocetita clara, de mi niña y mi cabeza blanca hacia la rubia miel se inclina;

su grito es exigente y mi gesto obediente;

los dos nos conocemos y sabemos que a la llamada de un corazón se acude con la reverencia de otro;

no hay exigencia, no;

lo siento en la emoción con que me inclino y en la sinceridad con que ella alza los brazos de sus brazos para enredarlos en mis secos sarmientos...

al cruzarnos hemos de parecer un brazado de rosas entre espinos.

— Nené! — como un clarín me llama la rosa de su boca;

y a su grito respondo con latidos, sin pensar lo que digo, a borbotones, removidas las fibras de mi ser;

del otro ser que fui y que quedó dentro de mí, queriendo renacer al oír otra vez infantil que le llama — Nené!

Y no sé si es el viejo, o si es el niño, agradece:

tú vales siete imperios, perla del Oriente, tú eres la maravilla de las flores; quien como yo te entiendo por fuerza ha de quererte, porque tú eres un sol de primavera que calienta y no quema, que acaricia y sonríe y, suave, dulcemente, me derrite la pena en horas inefables de delicia.

¿Cómo te pagaré cuando me brindas ese collar de nácar y me llamas: Nené!

Por mucho que te quiera, y yo te quiero mucho, no te podré pagar.

J. Pérez Burgos

## Vidas cortas, pero llenas

Es en venta el primer tomo de «Ediciones Juveniles» que se titula:

«Vidas cortas, pero llenas»

escrito por Felipe Alleva y dedicado a poner de relieve la rica personalidad literaria de Ramón Ballester y Amador Fraguas, editado en España en la colección «Ediciones Juveniles».

Se trata de un opúsculo de 64 páginas, con fotografías y notas biográficas de Ballester y Fraguas. Precio 50 frs. Pedidos a FIJL, rue de Belfort, Toulouse (Francia).

# Biblioteca de SOLI

LOS SIETE TRATADOS (Juan Montalvo)

Pertenece Juan Montalvo a los maestros de la prosa castellana y no desmerece de los grandes españoles del siglo de oro, ocupando el primer puesto entre los literatos del continente americano.

Profundo y fecundo, Montalvo ha sido siempre el defensor de las nobles causas, combatiendo con igual valentía el despotismo político y el absolutismo intelectual y, a medida que pasan los años y se depuran las pasiones, se agranda su nombre y es su obra campo fértil de estudio.

«Los Siete Tratados», publicados por primera vez en España, reeditados luego en París, fueron publicados más tarde en América, por amigos de «Americale» han tenido el acierto de reeditar esta obra, que contiene 550 páginas de apretado texto, en un cuidado formato, encuadernado, para que los lectores de habla española puedan solazarse con la lectura del ya celebrado autor de «Las Catalinarias», «Mercurial Eclesiástica» y «Capítulos que se le olvidaron a Cervantes».

Esta obra, aparte de la brillantez de estilo, cautiva por su contenido moral y social. En ella muestra el autor de cuerpo entero, con su alma generosa, con su apasionamiento y con todas sus inquietudes, siendo fuente de enseñanzas para la juventud ávida de saber y de superación humana.

Precio: 685 francos.

## LIBROS POPULARES

(a 120 frs. volumen)

George Sand: Indiana.  
Volney: Las ruinas de Palmira.  
La Bruyère: Los caracteres.  
Dante: La divina comedia.  
Murger: Escenas de la vida bohemía.  
A. Moreto: El desdén con el desdén y el lindo D. Diego.

## AUTORES DIVERSOS

(a 190 frs. volumen)

Gabriel y Galán: Obras completas.  
Espronceda: Obras poéticas.  
V. M. Espinola: El escudero Marcos de Obregón (prosa).  
F. de Quevedo: Poesía (prosa).  
Calderón de la Barca: La dama duende (teatro).  
Lope de Vega: Fuenteovejuna (teatro).  
Leandro F. de Moratín: La comedia nueva, el médico a palos (teatro).  
J. Ruiz de Alarcón: Las paredes oyen (teatro).  
Calderón: El médico prodigioso (teatro).  
Hermanos Quintero: Amores y Amorios, Los Galeotes (teatro).  
Jacinto Grau: El burlador que no se burla, Juan de Acerrilla, El Tercer Demonio (teatro).

## OBRAS DE ALEJANDRO DUMAS

(a 190 frs. volumen)

Ascanio (2 vols.) — Las lobas de Machecou (2 vols.)  
La guerra de las mujeres (2 vols.)  
El caballero de la Casa Roja — La condesa de Chantilly (2 vols.)  
El paje del duque de Saboya (2 vols.)  
Memorias de un médico (José Balsamo) (2 vols.)  
El tullido negro — Una hija del rey — Veinte años después — El vicomte de Bragelone (3 vols.)  
La boca del infierno — Angel Piton.

## EDITORIAL AMERICALEE

San Martín - Bolívar - Dorrego: El pensamiento civil de los grandes capitales... 250  
Gracián: El Político... 250  
Mandato - Oráculo - Manual. El Héroe (Estudio preliminar de Joaquín Costa)... 350  
Antonio Pérez: Norte de príncipes (Estudio preliminar de Francisco Alaya)... 350

Pedro Salinas: La voz a ti debida (poesía).  
Rafael Alberti: El Adefesio (Fábula del amor y las viejas).  
Ramón Pérez de Ayala: Los trabajos de Urbano y Simona.  
Rafael Alberti: Marinero en tierra (poesía).  
Rabindranath Tagore: Cicle de primavera (poesía).  
Georges Duhamel: Diario de un aspirante a santo.

# EL PORVENIR de la bomba de hidrógeno

(Viene de la primera pág.)

Este tipo de bomba de hidrógeno puede realizarse con mayor pausa y aplicarse industrialmente. Si la bomba atómica abrió el camino a una serie de magníficas posibilidades constructivas de empleo industrial y médico y científico en general de la energía atómica, la bomba H (H es la inicial de hecatombe) solamente es un arma de destrucción cósmica.

Tanto Rusia como los Estados Unidos comprenden que el uso de esta bomba iniciaría el principio del fin para la raza humana y por eso que da la esperanza de que ambas naciones lleguen a un acuerdo para colocar en manos de un Consejo Internacional el uso del uranio, el torio y el litio, minerales necesarios para la fabricación de bombas atómicas y de hidrógeno.

Esa es la única posibilidad de salvación para la humanidad, del caos que la amenaza. Pues el hombre que durante tantos siglos miró con asombro y ojos de misterio y maravilla a las estrellas, ha descubierto ya la fabricación de una estrechita en la tierra.

Ojalá sepa, antes de que sea demasiado tarde, que el encender esa estrella en la tierra no iluminaría como las otras, del cielo, sus ensueños e ideales, sino que sería un lucero escarriato cuyos destellos alumbriarían el fin de nuestra raza.

FELIX MARTI IBANEZ.

## "CENIT"

En su número correspondiente al mes de abril, la revista Libertaria CENIT publica los siguientes e interesantes trabajos:

Psicología y autoridad. Material para un estudio, por Juan Lazarte; Manuel González Flores, por Mariano Vinales; Babelismo anarquista, por Fern Day; Vidas sombrías, por Fuloy; Los caminos de la vida interior, por Eugen Relgis; Notas acerca del petróleo en España, por Alberto Carri; Rincón del bibliófilo, por Vladimir Muñoz; El tiempo, invento del hombre, por Vicente Gaos; El manganismo, por Francisco Frank; La vida y los libros, por V. Fuenteal; América, un mundo, por Campio Carpio; Bibliografía de publicaciones anarquistas italianas, por Ugo Fedeli; Marx y Bakunin, por Fritz Erubacher.

Número suelto, 80 francos. Suscripción trimestral, 204 francos. Administración: 4, rue Belfort, Toulouse.

# Difícil situación para los campesinos

(Viene de la primera página.)

En 1953-54 (en ese año agrícola) se ha batido un record desfavorable en la historia de la agricultura desde hace siglos al haber sido necesario importar más de 10 millones de quintales de trigo para cubrir el consumo sin recurrir de nuevo a los racionamientos de pan. Naturalmente, ese déficit de 10 millones de quintales significa que 4.000 millones de pesetas de ingreso han faltado a los labradores españoles durante los 12 meses últimos, sólo por este concepto, lo cual es ya una precisión que permite hacerse una primera idea del difícil problema a que están sometidos nuestros campesinos ahora. Pero a este primer renglón se ha unido el de la pérdida de las exportaciones de frutas levantinas por sumas todavía no totalmente valoradas, pero que desde luego son también considerables. Difícil problema que se traduce no sólo en los ingresos de los explotadores de la tierra, sino en la ausencia de jornales para toda la población campesina de cuya importancia numérica no es necesario hablar. He aquí por qué para conmemorar lo que llaman « día de la victoria » haya surgido por la fuerza de las cosas una amarga literatura. Es que, como dice un slogan de publicidad que vemos en algún diario, « la tierra siempre responde », o como dijo un personaje hace algunos años: « la tierra nunca miente ». Y ella ha respondido con la miseria a la absoluta falta de preocupación que ha mostrado para ella, no el actual titular de la cartera de Agricultura, recién venido, si no el régimen franquista, desde que existe. Y naturalmente, para la tierra, en 1954, no ha habido « día de la victoria ». (OFE)

# ACTIVIDADES artísticas-culturales en Limoges

Continuando su obra cultural y propagandística, la F.L. de Limoges ha celebrado un festival artístico a beneficio de SIA con la participación del grupo « Despertar » de Eivice, que representó el espectáculo « Los milagros del jornal », la fantasía moderna « Les deux bonnes » y el sainete « El miserable puchero », ante una asistencia que quedó satisfecha de la actuación de todos los componentes del grupo, sin excepción.

Este festival es la continuidad, en el ciclo de tareas emprendidas por la F.L. de Limoges, y complemento para los alumnos que siguen las clases de español, organizadas por las Juventudes de la localidad. También ha sido abierto un ciclo de charlas culturales y científicas, a cargo de personalidades de la localidad.

Quedamos, pues, deseosos de que se dé ocasión a que el grupo « Despertar » pueda producirse nuevamente en Limoges, y nos hagan pasar otra jornada agradable, de confraternización libertaria, que fue la admiración de la emigración.

ESPECTADOR.

# El proceso de los treinta puso fin a un determinado periodo del movimiento social de Francia, que nadie que lo haya vivido puede olvidar.

Se caracteriza por un vigoroso impulso de las ideas libertarias y, especialmente, por una serie de hechos revolucionarios individuales que no se encuentran en tiempos normales. Hoy no es sencillo juzgar aquellos hechos sin prevención, porque falta la atmósfera de que han nacido. Juzgados al margen de su ambiente social, y puramente en tanto que tales, pierden su sentido y no pueden dar origen más que a falsas consideraciones. Tan sólo en conexión con todos los demás fenómenos de la época, reciben su verdadera significación y dan la impresión de descargas eléctricas producidas bajo la alta presión de las tensiones sociales. Escritores franceses de prestigio de aquella época, los han apreciado en este sentido y han llamado la atención de sus contemporáneos sobre sus causas sociales más profundas. De otro modo sería generalmente incomprensible por qué aquellos hechos influyeron en la opinión pública en grado tan elevado. Los delitos ordinarios no pueden alcanzar tales efectos, porque los motivos egoístas de sus ejecutores no permiten más honda consideración. Pero aquí se trataba de hombres que no eran conducidos por propósitos egoístas, sino que se sentían instrumentos de una venganza social por la que estaban dispuestos a ir a la muerte.

Incluso condenando sus hechos, no se podía poner tela de juicio la honradez de sus convicciones. Hombres que ofrecen a sus ideas lo supremo que de distinta forma que aquellos que en la perpetración de sus hechos sólo son influidos por la codicia personal. El juriconsulto que tiene que hacer cumplir la letra de la ley, apenas podrá comprenderlo, pero ni siquiera la más aguda condenación de la ley impedirá jamás que los hombres de esta especie sean juzgados por el pueblo de otra manera que en la sala de un tribunal.

Pero ante todo no hay que olvidar nunca que estas cosas ocurrieron en Francia, donde, como en todos los otros países latinos, esos fenómenos son juzgados de otra manera, especialmente cuando, por

# Carnet Internacional MIRAVITLLES y el pacto yanqui - franquista

(Viene de la primera página.)

tantificar, la comunidad profesional o local entra en cuenta. Así, es evidente que, para ciertos países o ciertas capas de la población, la renta equivale a la totalidad o casi totalidad de la producción y el consumo. Ateniéndose a las evaluaciones oficiales, basadas en esos datos, los « paraísos terrestres » que subsisten en los mares del Sur pueden considerarse como países en que la renta nacional es nula, y, por consecuencia, se encontrarían en una miseria absoluta, cual ocurriría asimismo con todo pueblo o tribu que viviese en un estado de autarquía familiar o comunal, sobre todo cuando se provisto con una técnica lo suficientemente variada y equilibrada para atender a todas las necesidades.

Para hacer la comparación posible entre las diversas civilizaciones, ha sido, pues, necesario introducir el cálculo de las rentas nacionales una estadística conjetural de los alimentos, efectos de vestir, bebidas, herramientas, utensilios, habitaciones, medios de transporte y otros productos y servicios creados cada año sobre su territorio y por una población dada, estimando en dinero, de forma obligadamente arbitraria, los bienes que no son comprados ni vendidos.

Se conciben las incertidumbres de semejante valoración. Contra más se separe uno de los grandes mercados internacionales abastecidos por medio de transportes rápidos — estaciones ferroviarias, puertos, aeródromos, autopistas, etc. — mayor es la elevación de precios, hasta hacerse inabordable, de los objetos estándar del mundo industrial, mientras que disminuyen, hasta la anulación, los precios de productos y servicios locales — por ejemplo, el de la madera de construcción, frutas, pescados, caza, etc. — que existen abundantemente en la localidad o durante una temporada cualquiera.

Añadida a esto el hecho de que la moneda oficial del país, está en relación de cambio con las monedas de otros países, o la libra esterlina, vistos los artificios de los cambios, « protegidos » o « acumulados ». Pero es sin embargo necesario tener en cuenta todos estos factores si se quiere disponer de una unidad de medida que permita hablar, más que de forma objetiva, de países más o menos ricos, al comparar o la libra esterlina, vistos los artificios de los cambios, « protegidos » o « acumulados ». Pero es sin embargo necesario tener en cuenta todos estos factores si se quiere disponer de una unidad de medida que permita hablar, más que de forma objetiva, de países más o menos ricos, al comparar o la libra esterlina, vistos los artificios de los cambios, « protegidos » o « acumulados ». Pero es sin embargo necesario tener en cuenta todos estos factores si se quiere disponer de una unidad de medida que permita hablar, más que de forma objetiva, de países más o menos ricos, al comparar o la libra esterlina, vistos los artificios de los cambios, « protegidos » o « acumulados ».

Una primera aproximación estadística ha sido facilitada por las publicaciones oficiales de la ONU. Las variaciones así establecidas tienen el defecto, recordemos, fijar la cuota contributiva al organismo internacional. Las rentas nacionales son determinadas por los Estados miembros a base de las estadísticas o cómputos existentes y convertidos en dólares. Como todos los sistemas de evaluación de las rentas están ligados a una fiscalía, ese sistema sigue evidentemente sujeto a las disimulaciones voluntarias o, al menos, a las apreciaciones mínimas, por parte de las autoridades contribuyentes.

Al famoso economista americano Colin Clarke, corresponde el mérito de haberse inclinado sobre el problema y haberle dado una solución provisional introduciendo, en 1938, la noción de una unidad económica internacional, como unidad real de riqueza y en sustitución de la unidad monetaria. La unidad económica internacional representa la cantidad media de bienes o de servicios que en los EE. UU. podían cambiarse por un dólar y en el período 1925-34. No es necesario decir que esta unidad mide las rentas nacionales con arreglo al mercado americano — así como los valores y costumbres americanas —, de forma que se aplica mal a una apreciación objetiva de las diversas economías, consideradas en el contexto de civilizaciones fundamentalmente diferentes de los standards americanos.

Estas consideraciones han llevado

# CONFERENCIAS

En el local social — 24, rue Ste-Marthe —, el sábado 13 de mayo, a las 5 de la tarde, el compañero Valga Marcos versará sobre el tema:

De la civilización pre-cortesiana al poeta guatemalteco Werner Ovalle López.

a Colin Clarke a definir otra medida de riqueza correspondiente a un tipo de civilización, y a un mercado exterior fuera de la zona dólar. Así nació la noción de la unidad económica oriental. Los dominios de aplicación de esas dos nociones se recortan en cuanto concierne a Europa, del Este y del Sur, los países menos avanzados de América Latina (Brasil, Malasia, África del Norte y el Ceántrico Oriental) y la unidad económica internacional es solamente aplicable a las naciones del Noroeste europeo, a los antiguos dominios británicos y al grupo suramericano constituido por Argentina, Uruguay y Chile. La unidad económica oriental, hecha interna su dominio exclusivo en Asia (Turquía, Irán, India, Indonesia, China, Indochina, etc.), y en África (Egipto, Sudán, Madagascar, Etiopía, Congo, etc.). En el colega inglés « Encounter » (marzo de 1954) Colin Clarke presenta como resultado de sus trabajos un cuadro de su población (en 1950) y su renta real por habitante en unidades orientales. Las cifras mencionadas han sido obtenidas por un método que utiliza los procedimientos puestos a punto por M. K. Bennett y que, entre otros elementos, hace intervenir el consumo de ferrocarriles, el consumo de carburantes, la frecuentación de las escuelas, el volumen de las comunicaciones postales, sin negligir tampoco los datos relativos a las actividades económicas medidas según los criterios menos específicamente modernos.

Interesa recoger de esta confrontación algunas consecuencias que Colin Clarke parece haber dejado al lector el cuidado de apreciarlas por sí mismo. En primer lugar, la población mundial aparece como si se repartiera en dos especies económicas bien distintas: 1) el grupo europeo que comprende las metrópolis y los países clásicos de emigración (EE. UU., Canadá, Suramérica, Australia, África del Sur), o sea 789 millones de habitantes que tienen una renta, por cabeza, de más de quinientas unidades (orientales); 2) el grupo euroasiático, es decir, 1.941 millones de habitantes con una renta, por cabeza, de menos de 300 unidades. Entre los dos se encuentra una especie de grupo tampón, constituido por países cuyo desarrollo industrial está en embrión o se encuentra frenado por obstáculos políticos. (América ecuatorial, África del Norte, Cercano Oriente, España y los Balcanes.) El Japón y los países del Sudeste asiático, recientemente, entran en una categoría vecina, y, todo este conjunto heteroclitico, no cuenta más que 286 millones de habitantes, con una renta nacional media de 300 a 500 unidades.

La conocida tesis que consiste en hacer pasar rigidamente, entre los dos grandes bloques políticos en presencia, la frontera que separa a los frustrados a los afianzados — o si se quiere, a los pueblos « capitalistas »

# DEFECTOS del insuficiente poder de compra

MADRID. — La revista de la Cámara Oficial de Comercio de Madrid, ha publicado algunas cifras correspondientes a una estadística de ventas al detall y aunque anuncia que los datos parciales, por el momento, están en elaboración, declara grupos, están:

« Se ha confirmado plenamente las predicciones que a su tiempo hicimos, basadas en datos entonces incompletos. En efecto, la pequeña ración de 1952 no supuso recuperación, ni mucho menos, pues la crisis de ventas continúa manifestándose cada vez más intensamente ».

De otra parte, la información oficial de la Cámara dice:

« Los valores de las mercancías vendidas por establecimientos son menores que en 1952, si bien el índice es aún casi cinco veces mayor que en 1940. Hecha la deflación con el de precios al por mayor, este dinero tiene un poder de compra sólo un 8 % más que el manejado en 1940, con unos gastos generales muchísimo mayores que entonces ».

Por último, el portavoz del comercio madrileño manifiesta:

« El volumen de mercancías vendidas por establecimiento ha sido mayor que en 1952, principalmente en el último trimestre, pero ello es debido... a la demanda de artículos de lujo, que a costa de que obliga el reducido poder de compra del público. A confesión de parte... ».

y los pueblos « proletarios » — se encuentra desmentida por el análisis procedido de esta manera. En las últimas décadas, las curvas de las densidades que dibujan las poblaciones humanas clasificadas por orden de renta nacional mediana correspondiendo a dos estilos de vida, a dos formas de civilización diferente, que se encuentran al igual de uno que de otro lado de la cortina de hierro; y estilos fundados sobre la economía industrial el uno, y sobre la economía asiática, el otro.

La terminología corriente en los medios capitalistas caracteriza a los países de economía fisiocrática como retrasados (backward) o insuficientemente industrializados. Occidentales, soviéticos y nacionalistas indígenas coinciden generalmente al concebir el futuro de esos países bajo el ángulo de la industrialización, de la que, por el contrario, ellos preconizan variantes con respecto al método a emplear — empresa libre, sujeción a la economía tipo soviético o nacionalización mediante una burocracia autóctona —.

Dicho de otro modo, todos los países del mundo tienden a seguir las huellas de la revolución industrial que se produjo en Inglaterra hacia el 1780 e hizo de este país, durante cierto número de años, el gran poder mundial de quincallería y paño, cuyo éxito fue explotado por la escuela manchesteriana y por la marxista.

Pero, dejando aparte toda ideología, nada obliga a los habitantes de África del Norte a separarse de la economía fisiocrática que, por espacio de varios siglos, hizo la prosperidad y la grandeza de Europa, después de haber hecho la de las civilizaciones históricas y prehistóricas. Claro es que éstas se han hundido una por una como consecuencia de la guerra, que es la enemiga mortal de la agricultura. Pero la guerra es el producto del estatismo y la politización, no de la vida rural, base esencial de resistencia contra toda violencia exterior. Y nada, una vez más, demuestra que la destrucción esté fatalmente suspendida sobre el mundo campesino, del que la China y la India son los representantes más importantes, ni que las técnicas agrícolas — lo mismo a luz de la sana tradición que a la del ejemplo extranjero y la búsqueda científica — no puedan ser renovadas de modo que aseguren a los pueblos pobres en metales y carburantes una riqueza real en bienes de consumo y una cultura igual o superior a la de los países industrializados.

Satisfactorio es, a este respecto, ver al mismo Colin Clarke recordar que es la agricultura, y no la industria, la que ha colocado a América del Norte en el primer puesto de todas las naciones respecto a su renta media por habitante, antes incluso de que lograra su emancipación nacional; que Francia, antes de 1879, aun siendo un Estado en bancarota constituía una sociedad floreciente cuya población — según testimonio el viajero inglés Arthur Young — era particularmente vigorosa, sana y establemente alimentada. Según Clarke es ridículo creer que el mundo vivía en condiciones de triste y uniforme pobreza rural hasta que los ingleses inventaran las máquinas de vapor y las hiladoras mecánicas, punto de partida del progreso humano.

La restricción de los nacimientos, en sustitución de las guerras civiles y fanáticas que devastan el suelo y transforman a los cultivadores en bandidos; la liquidación de los prejuicios religiosos que perjudican el desarrollo de una agricultura racional, y, en fin, el reparto de las tierras acaparadas entre las manos de las poblaciones laboriosas; esos son, según diversas y autorizadas opiniones, los tres factores esenciales que permitirán a los pueblos cuya renta calculable es inferior a la media, convertirse en verdadero ejemplo a imitar para los países superindustrializados y obsesionados por la carrera de los armamentos.

# UPONGO que Jaime Miravittles se habrá dado cuenta — porque el exñino no es tanto — de que va en el tren que conduce a devenir una miseria moralmente, un verdadero asquito.

Miravittles cree que cumple con su catalanismo trashumante, en traduciendo su nombre de pila en los artículos que expulsa en castellano. La gracia bautismal de los sujetos con la pluma a caución, se vierte en todos los idiomas al firmar, salvo cuando tiene uno la desgracia de llamarse Ives, Thibault o René. Y aun esos chascarrillos de apelación tienen sus correspondencias versionales o translaticias, se saquen del cesto o no.

Las 100 veces admirable Cataluña, que cuenta con el proletariado más sagaz, más locomóvil y más beligerero de la Tierra, está afligida por el infortunio de poseer una intelectualidad, que avergüenza a la potasa de Suria: Ora, Esterlich, Ribé, Pla, Dalmau.

# SOLIDARIDAD OBRERA

## Administrativas

— José CARSLERA, de Limoges. Rúégase la dirección completa al objeto de poder enviar los libros solicitados.

— El compañero de Rosières del cual no se lee el nombre en la suya, y que desquidó ponernos el remitente debe enviar lo antes posible su dirección, pues de lo contrario no podemos servirle su pedido de libros.

## CORREO DE REDACCION

— F. A., Burdeos. — La nota anuncio del min. debió traslaparse y en tu carta de la semana pasada no llegó a tiempo para corregir la omisión que lamentamos.

— J. O., Chateaufrenault. — Ha sido imposible insertar la convocatoria por el retraso con que llegó a nuestras manos. Tened en cuenta que la organización del periódico requiere que se nos envíen los comunicados con ocho días de anterioridad, como mínimo, a la fecha de aparición.

— Buil, Caen. — Lo mismo ha ocurrido con vuestra nota sobre la jira del 1º de mayo.

— Ayura, Aufferville. — Creíamos cumplido el encargo. De no ser así, haz el favor de repetir los datos sobre el compañero fallecido. El anuncio de la jira se nos ha entregado tarde.

# En el buen camino

(Viene de la primera página.)

que en nosotros pesaron más, mucho más, las necesidades orgánicas e ideológicas que el zaherido amor propio de cada uno en particular.

Por fortuna, vemos que la confianza renace entre los compañeros, y en esta labor conjunta hemos sabido colocar la organización en el lugar que le corresponde, no sólo desde el punto de vista revolucionario, sino también en la interpretación de sus postulados clásicos. Nuestro desenvolvimiento se ajusta en todo y por todo al más estricto sentido federalista, y excepto los medios de relación, todo lo demás es discutido y acordado por la base. Nos mostramos satisfechos al representar un núcleo orgánico que, bien están los compañeros postergados en un infame mazmorra, mantienen palpante el hábito revolucionario y la prometedora confianza en un futuro libertario.

## PENAL N.º 6

Unidad de criterio y de acción y nuestros enemigos de todos los colores se verán defraudados en sus pretensiones de desintegración del movimiento anarcosindicalista. Hay una obra gigantesca por delante. El enemigo tiene tomadas fuertes posiciones. A grandes males, grandes remedios. No se nos oculta que el franquismo español ha conseguido mantenerse en equilibrio con la ayuda

# por ANGEL SAMBLANCAI

li. E ignoro si Pujols, Segarra, y Carlos Ríos, también. Son los alumnos de la antigua escuela bancaria de Cambo y de la novísima de Juan Casanellas. Todos acabaron por ir con un cirio a misa, a voltear la campana, pero no a la iglesia del canonigo Cardó.

Miravittles se daba recientemente el pote de prezonar que querían en 4 grupos. ¿ A quien se dirige en 4 jergas y en su estudio de ingeniero, Miravittles? ¿ A la cocinera? ¿ A una artista del anate le envía correos cualquiera, en 20 literaturas. Pero, sólo el castellano entero, no lo ha violado en masa nadie, jamás. Saben algo de los Casares y Cejador. Los demás apenas nos llamados Pedro an: Nos clavamos en modestos pericos; y en unos periquillos sarnientos, a veces.

Por razones de estrategia, justifico Miravittles el pacto de las bases, entre Estados Unidos y Franco. ¿ Que estrategas son los que así parecen? ¿ Los de la guerra del vivir a todo trapo? Bueno. Vivite et bibite.

En plan de ovación a la milicia civilísima y a los imponderables millonarios le parecerá correcta a Miravittles la entente de la democracia con Su Santidad, con los exmamis y con el Cuerno de Oro. ¿ Que ahorquen a esa Trilpice! Y que cuelguen con ella a tan desdiciosa Realpolitik.

Los lunoluneros de la cofradía del Refugio — oblunguistas o como se nos tilden — no nos apeamos del burro, en que tan gentilmente se trata. Pensamos sencillamente que tales contubernios son un escándalo tan inmortal como la signea garganta de la tarazona Nefertitis. Y con ideas si se quiere tan momiales, no se resiente nuestra salud y nos grita nuestra conciencia improprios.

Nos importa un comino que, por semejante extraña opinión, se nos moteje de despistados. Estamos en el orizonte de la deserción, de que nos descarrilaban tráfingus y desertores. Y de él no nos mueve el tiro de toda la caballada de vivos del orde. Aimable vice, respectet la vertu.

Miravittles se procura compañeros de comunión, invocando a Araguitain y a Maurin, que deben, en sus sentires, de estar a bastante distancia de nuestro colectivo. Mientras los aludidos no repudian el cartel que se les endosa, suspendemos el juicio.

Por ahora, nos contentamos con decir que, en Londres y en Nueva York, se tocan cencerros tan guapamente como en las Batuecas.

Y como punto final, que Franco, hoy igual que ayer, es un lacón gallego. Y los que le sueñan palmas, por su habilidad en la busca y captura de dólares, no son más que unos laconillos.

# Avisos y comunicados

**F.L. DE AUBERVILLERS**  
El sábado 8 de mayo próximo a las 9 de la noche en el acostumbrado sitio o en casa de A. F. tendrá lugar una reunión, a la que, por la importancia de los asuntos a tratar, deben asistir todos los compañeros.

**CARNET ANULADO**  
La F.L. de Caen informó a todos los comités orgánicos y militantes en general que ha sido anulado el carnet n.º 2618, a nombre de Antonio Bravo.

**F. L. DE TOURS**  
Se invita a todos sus afiliados a la asamblea general que tendrá lugar el domingo 16 de mayo a las 9 de la mañana en el sitio de costumbre. Se ruega la puntual asistencia.

# El MITO

El mito es la objetividad de sí en las cosas. Ya Vico, el gran observador y pensador, decía que nuestra ignorancia nos lleva a « hacer de nosotros mismos la medida de todo ». El mundo nos aparece como el reflejo de nuestros sentimientos y de nuestras sensaciones y lo juzgamos según nuestra naturaleza. Concedemos un alma a las cosas y espiritualizamos la existencia, creando un más allá, recorriendo todos los grados de la escala de las creencias, desde la creencia grosera y bárbara de los espíritus hasta la creencia, en el dios único de las religiones monoteístas. El mito es, en cierto sentido, la ley fundamental de nuestra vida psíquica. En el fondo, el primer dato de toda nuestra experiencia del mundo somos nosotros mismos, y cualquier esfuerzo que hagamos, no podemos salir de nosotros mismos. Por eso, cualquiera que sea el objeto que nos proponemos estudiar alrededor nuestro, nos es preciso partir de nosotros mismos. Todo eso es la evidencia misma.

Pero la proyección de nosotros en las cosas supone el desdoblamiento de nosotros y de las cosas, es decir, supone la existencia de nosotros, por una parte, y la de las cosas, por otra. La noción mitológica se aplica a todo lo que no percibimos directamente, a todo lo que no está, por consiguiente, en relación directa con nuestra persona. En otros términos, es muy cierto que explicamos según nuestra naturaleza todo lo que nos rodea o nos interesa de alguna manera; pero, nosotros mismos, somos para nosotros mismos algo conocido o que suponemos conocido, y la interpretación mítica no se aplica a nuestra propia persona. Lo que hacemos y pensamos conscientemente, no es para nosotros un problema. Es el resultado evidente de nuestro esfuerzo y de la manera en que tenemos intención de realizar el fin que nos proponemos. En nosotros mismos encontramos la explicación; aun, a decir verdad, no se puede hablar de explicación cuando se trata de una cosa que toma a nuestros ojos el carácter de la evidencia. Hay más. La explicación mítica es una explicación inconsciente. Evidentemente, si supiéramos que el mito es el desdoblamiento de nuestra persona, de nuestras cualidades, de alguno de nuestros atributos, la razón de ser del mito desaparecería. Sólo en la medida en que el contenido antropológico del mito nos escapa podemos recurrir a la interpretación mítica de la naturaleza y de la historia. Esto es más evidente en el mito religioso. ¿Cómo comprender la fascinación misteriosa y la extrema sugestión del mito religioso, si su naturaleza antropológica nos apareciera ante todo? ¿Cómo la hipótesis religiosa se imponería a nosotros con esa fuerza tiránica, si supiéramos que, precisamente, se trata de una hipótesis y de una simple enajenación fantástica de nosotros mismos? Cuando el misterio es descubierto y cuando, en el fantasma ideal, no se ve ya sino la persona real que le ha servido de modelo, todo el poder y todo el prestigio del mito se desvanecen, el mito mismo desaparece. Por eso es por lo que la obra de la ciencia consiste en analizar las producciones míticas del espíritu y en disolverlas, cuando el espíritu, en su ingenuidad primera y completamente práctica, acepta, como entidades reales y que viven de su vida propia, los productos de su fantasía. El pueblo es un prodigioso creador de mitos. Podemos, incluso, muchas veces, reconocer la naturaleza de un pueblo según su mitología. Es evidente que aquí nos hallamos en presencia de una producción colectiva, es decir, de una producción en la cual todos han participado un poco, pero sin saber en qué ni cómo.

El mito es, pues: 1) la explicación de lo que existe fuera de nosotros; 2) el producto inconsciente del espíritu; 3) el producto de una colectividad procediendo bajo el imperio de una misma necesidad.

A. Labriola

# SOLIDARIDAD OBRERA

Parte de la Confederación Nacional del Trabajo de España

ORGANE HEBDOMADAIRE DE LA C.N.T. D'ESPAGNE EN EXIL (XI<sup>e</sup> REGION)

JOURNAL AUTORISE PAR L'ARRETE MINISTERIEL DU 8 MARS 1948  
Girocs a C. C. Paris 1601-11. A. GARCIA  
24, Rue Sainte-Marthe. (PARIS X<sup>e</sup>)

TELEFONOS  
Redacción BOT. 22-02  
Talleres PRO. 78-16

SUSCRIPCION INDIVIDUAL  
al trimestre . . . . . 260 francos  
al semestre . . . . . 520 francos  
al año . . . . . 1040 francos

## CRONICA INTERNACIONAL

por FELIPE ALAIZ

### Pequeña Bélgica

BELGICA es un país predestinado, al parecer, a segundos o terceros papeles. Nos parece inadmisiblemente. El belga es en sí como el inglés o el alemán. Si tiene realmente falta de personalidad, no se debe a que el territorio belga sea grande o chico, sino a que la personalidad del belga resulta en sí grande o chica. Recientemente hubo elecciones en Bélgica. El partido ganancioso ha sido el socialista. Los partidos decisorios o estables desde el punto de vista del sufragio, tan cambiante y pasajero, son liberales, comunistas y demócratas cristianos.

Todo esto es tan artificial como en extremo vulnerable. Los problemas de obsesión política en Bélgica son: el dinástico, el autonomista de Flandes y el caso del Congo. Y véase el cúmulo de contradicciones que se derivan de tan parciales visiones. El problema del Congo, suscitado por el viejo y barbudo Leopoldo, que llegó a dominar aun al campamento de resonantes juergas, es un problema económico de dominio basado en la persistencia del colonialismo más feroz, común a todos los estadistas belgas, sin excluir a los socialistas desde tiempos de vanderveelde y antes. El problema dinástico es y fue tan obsesivo para los estadistas belgas, que en tiempo de la segunda guerra planetaria, la más reciente y sangrienta, cuando los supuestos estadistas belgas de supuesta categoría estaban refugiados como supuestos gobernantes en Londres, tanto socialistas como no socialistas, lo que separaba a los protagonistas de patriotismo brabanzón refugiados a orillas del Tamesis era el matiz de interpretación respecto a Leopoldo (padre del actual rey de Bélgica) su casamiento con una mujer sin abolengo aristocrático (la actual princesa de Rethy) y la actitud de Leopoldo con los alemanes. Y por lo que respecta al autonomismo de Flandes, sus parciales, adversarios al parecer de la unidad nacional, son realmente la mayoría monárquica más nutrida de Bélgica en proporción. El colonialismo belga no es más que el negocio de unos pocos belgas; la cuestión dinástica negocio de otros pocos belgas; y por fin la persistencia del problema autonómico, viene a ser una intersección de intereses económicos de la burguesía flamenca, una minoría, con la monarquía, no un ademán de autonomía funcional.

¿Cómo comprender que un país de supuestas convicciones democráticas, Bélgica, tenga tan sólo problemas básicos concentrados en intereses inmediatos y contabilizados de unas cuantas minorías? La minoría está, según las teorías en boga, en la región aristocrática, en el polo de la democracia. ¿Cómo se transformó en Bélgica la situación del mando público desde la dictadura colonial, de los Coburgo a la democracia colonialista, a la autonomía de captación burguesa, al monarquismo de etiqueta?

Siguió Bélgica camino distinto de Suiza. Creen los suizos que son excesivamente modestos para crearse enemigos, que les va bien aquello del « aurea mediocritas » de Horacio, dorada medianía, sin aparecer en el panorama internacional envidiados ni envidiosos. Aun teniendo en cuenta la relatividad de esta fórmula tan precedera y sujeta a caución, se puede decir que los suizos no se fiaron jamás de sus poderosos vecinos y los belgas sí, lo que fue su ruina.

Si el comunismo conceptista retrocede en Bélgica a la vez que el liberalismo conceptista — porque ni uno ni otro desbordó allí el conceptismo y la teoría, como tampoco desbordó el fascismo belga de Degrelle la región del limbo — se debe probablemente a que el comunismo rusófilo (forastero en la apacible Bélgica), el liberalismo (de corte inglés en Bélgica), y el fascismo (realmente sin base allí) son novedades sin ensayar o con ensayos del todo insuficientes.

Si el comunismo falló como tal en Rusia a pesar de tantos años de ensayo; si el liberalismo falló en Inglaterra a pesar del siglo que tuvo de larga doctrinaria; a lo largo de la era victoriana y años sucesivos; si el fascismo falló en Italia y el nazismo en Alemania; ¿cómo puede ser Bélgica laboratorio feliz de tantas teorías fracasadas?

El comunismo no dió internacionalmente más que una constelación allegadiza de países tributarios y otra constelación no menos allegadiza de partidos desorientados en países de gobernanación no comunistas, constelación esta última más separada de día en día del proletariado, más ajena a él, más aburguesada por el far niente, la burocracia, la desocupación retribuida, la pedantería

redentorista, la autocrítica imposible de los jerarcas, aunque impuesta a pobres bugres decaídos. Y como el comunismo político alienta en países rezagados como oposición al colonialismo y éste va pareciéndose en los sistemas de política metropolitana de concentración política y económica al comunismo soviético, los choques que podemos temer previstos serán del Estado rico nuevo comunizante contra otro Estado rico nuevo no comunizante. No chocarán por adversarios sino que chocarán como dos suspirantes que quieren lo mismo, que aspiran a la misma mujer.

Los choques tendrán efectividad fuera de Bélgica. Bélgica actuará, como en las dos guerras planetarias últimas, de comparsa. No es el caso de Suiza, que no se tió de los gobernantes vecinos, limitándose a la provechosa hotelaría, a la explotación de queserías, al comercio de exportación concienzuda, al comisionismo especulador, al turismo de cuenta y razón y al deporte directo, el más ajeno de Europa a la taquilla. Si de paso Ginebra es capital de ciertos conglomerados internacionales y de cierto calvinismo, el internacionalismo de Ginebra es simplemente de archivo. El calvinismo resulta domingueru y balsámico, sin desbordar los aspavientos puritanos de las patronas de pensión ginebrina, que creen la risa pecado imperdonable y la alegría cosa cancerosa.

A través de la historia de unos cuantos magnates belgas de riqueza suntuosa y ostentosa por sus especulaciones en el Congo, podría escribirse una vez historia moderna de Bélgica, de la misma manera que la historia de Holanda está subordinada a los traficantes coloniales de Amsterdam y Rotterdam tal como demuestra Multatuli en su magistral « Max Havelaar ».

Bélgica es un país azul-gris, con espesura de humo interpolado de industria no muy eficiente desde el punto de vista humano, ya que la población minera de origen italiano vive en Bélgica en espantoso déficit vital, como se está difundiendo a los cuatro vientos un escándalo, pues éste se guarda para otros crímenes espeluznantes, sin tantas víctimas como produce en Bélgica la vida minera de tantos inmigrantes italianos.

No alcanzó Bélgica como alcanzó Suiza y países más al N. de Europa ese término medio de vida relativamente confortable que tienen Holanda y Escandinavia. ¿Por qué? Pues porque Bélgica se ligó a la política de las llamadas grandes potencias; porque vivió en vilo con los problemas de éstas; no con los propios; porque se consideró un país dependiente por servidumbre de paso; porque sus reyes quisieron dar quince y raya al colonialismo europeo; porque renunció a poder decir como el clásico y como Suiza: « Mi copa es pequeña, pero bebo en mi copa, Lúculo cena en casa de Lúculo... »

Todos los problemas de ámbito europeo, de falso ámbito europeo, no afectaron a Bélgica por relación, sino que mordieron a Bélgica. No es lo mismo. Bélgica alienta con ritmo que parece acompañado por la veindad, orquestado por los dioses de Europa, que dejan a Bélgica el monopolio de fabricar un cierto fusil de caza, como si las futuras guerras fueran de fusil de caza.

En los núcleos de la democracia llamada cristiana, la Universidad de Lovaina tuvo hasta hace más de un cuarto de siglo cierta importancia, a su manera decisiva. Hoy va declinando por los embates del oro americano, monitor aventajado con el cardenal Spellman más que hasta hace unos años con el cardenal Mercier, animador de Lovaina, que parecía repetir en sus pastoreales el apóstrofe a Guliano el Apóstata: « ¡Guarda tu dinero! »

El dinero se va siempre de juerga con los poderosos y el poder se va siempre con el oro. Lovaina no pudo evitarlo. El cardenal Mercier murió inocentemente, tal vez sin sospecharlo. Y queda en Bélgica la ciudad de Brujas, la del gran Vives — Brujas la muerta — con las ferrierías bulliciosas de Charleroi; el tráfico de Anvers, del que fue testigo tan inteligente nuestro desventurado y gran Angel Ganivet; las llanuras de Flandes, inmortalizadas por el pincel flamenco; las matronas de Rubens, excesivas de volumen y de envite carnal sin depurar. Por debajo de todo lo grande y de todo lo bello, la fea pequeñez del problema dinástico; la fea pequeñez de la usura a que se somete al Congo; y, por fin, la fea pequeñez del comparsismo, que ya arruinó dos veces a la misma Bélgica que se creyó victoriosa. Como el duque de Alba la seguirán martirizando otros poderes consentidos por su convicción de comparsita.

## LITERATURA Y CONTABILIDAD

(Crónica del corresponsal de OPE en Madrid.)

TENIAMOS a Arburúa, ministro de Comercio, por hombre de números. No ha llegado hasta su puesto ni a través de la elocuencia política como Vallengano, ni a través de la milicia como Planell, sino a través de la Banca, y desde hace siglos la Banca y el Comercio venían expresándose por medio de los números.

La cuartilla que para su número del 1º de abril envió el ministro a « ABC », se distingue tanto por citar fechas como por silenciar valores: 1939, 1938, quince años, los últimos tres años y 1939 de nuevo, han venido a la pluma de Arburúa.

Sus declaraciones se centran en el comercio exterior primero y en el comercio interior después, para mostrar satisfacción por el hecho de que los últimos tres años son de adecuada estabilidad de los precios... tanto por el índice del coste de vida (interior) como por la cotización de la peseta en el exterior.

Comparando esta declaración con la de su colega del Trabajo, hay que subrayar (¿ cómo no ! ) que ni el uno ni el otro tocan el tema de los salarios, sin el cual no tiene sentido la estabilidad pretendida, que no es « adecuada » si se funda en que una masa ingente de personas no tenga de qué vivir sino miserablemente.

Silenciado eso, es fácil decir que en los tres últimos años se ha cotizado la peseta más o menos alta o baja. No cabe duda que, si a veinticinco millones de españoles no se les permite tener dinero bastante para hacer compras ni de lo simplemente necesario, les será imposible a los precios interiores subir. Podrán subir los de los artículos que se exporten, si el extranjero tiene dinero para comprarlos.

Ahora bien, la delicada misión del ministerio de Comercio se ejerce en la fijación del precio que los españoles cobran por los artículos que venden al extranjero, precio que arbitrariamente señala aquel por medio de los cambios que aplica a las monedas extranjeras.

Y sobre este punto dos noticias de última hora dicen:

Que los americanos exportadores de trigo a España van a cobrar por cada dólar 4250 pesetas; y que los exportadores de mineral de hierro van a cobrar por cada dólar 2190 pesetas.

La pérdida en cada dólar, para los españoles, es del 49 %.

Pero, el señor Arburúa sabe bien que con esa pérdida del 49 % tienen que cobrar sus jornales los trabajadores españoles « de todas clases » de las minas de hierro. Porque es del precio obtenido por el mineral que se vende de donde salen todos los gastos de explotación, y entre ellos, en primera línea, los jornales. ¿ Cómo, pues, unos jornaleros que están gravados de este modo claudestino en el 49 % de sus salarios podrán admitir que en tal cosa consista la « normalidad » como « aspecto económico de la victoria ganada por Franco en 1939 » ?

¿ Qué clase de dobles contabilidades permite a Arburúa afirmar que esa iniquidad flagrante quepa disfrazada de normalidad ?

La transformación de la Humanidad se opera mediante invenciones intelectuales, que más tarde se convierten en hechos reales.

Angel GANIVET

## RAFAGAS

### Justicias y ladrones

POR PUYOL

EN seguida del alzamiento militar contra la República, la reacción asaltó el Ayuntamiento y puso en prisión al alcalde republicano. Su padre, liberal, había sido de justicia varias veces, y alcalde de mayor una. Ser liberal significaba nada más que no ser carlista, y tanto unos como otros alternaron probadamente en el mando. Pueblo por excelencia levítico, sin republicanos, salvo un alarife viejo, muy ocurrente. Donde la tradición es un hecho hereditario, como en X, a cada cual su etiqueta le viene de cosecha.

Ignoro la composición del concejo republicano y no infiero de dónde salieron los ediles, ni si el alcalde, hijo de monarquismo, fué instado a serlo o si obtuvo de bueno a bueno la vara; concibo la irrupción de fuerzas contrarias por haberlas en gran número.

Antes, turnaban en el mando liberales-conservadores y carlistas netos sin daño sensible para nadie o sólo con debilitamiento de la negra honrilla; mas ahora la función de primer alcalde era otra e igual la de los concejales. Su deber primordial e ineludible consistía en defender el régimen republicano de los ataques descarados o encubiertos del enemigo. ¿ De cuál ? Del que tiene dos pesetas, de aquel a quien las dos pesetas, siendo ciudadano Trapaza, ponen en astillero, del fanático, así político como religioso, del cura...

¿ Quién votó allí por la República en las elecciones de Abril ? Si vivía, el alarife y coleccionista de sellos. ¿ Pues que otros de más a más del referido maestro de obras ? ¿ Los incrédulos — dos o tres —, que daban gracias a Dios de ser ateos ?

El período republicano para mí que los habitantes de X — ábsides, campanarios, nidios de cigüeña —, de tan amargo, ni con veces de agua pudieron pasarlo, viéndose obligado a alcalde a obrar sin contemplaciones. Digno mando, lejos de exacciones y alcaldadas, pero enérgico. La rectitud no va con los que tienen por lema « justicia y no por mi casa », que es por lo que quieren ser de justicia.

El 18 de Julio, respirando las fuerzas negras a satisfacción, apagaron las luces que apagadas siguen: las de toda España. Ya ocupan el Ayuntamiento los bárbaros, ya echan a volar las campanas, ya cantan la gala. ¡ Y el régimen republicano, traicionado, apuñalado, exánime !

Prenden al alcalde y le llevan en volquete a Pedernaleta (la última morada de las caballerías mayores a las que se abaten los cuervos). Muy propio de la modalidad tremendista en boga. Conterráneos y condiscípulos para quienes no nada la ligazón espiritual de la escuela, desde la de párvulos hasta la de adolescentes, y los juegos en la plaza pública durante la muchachez ahora hacen de verdugos. Un paso largo en la carrera de hombre. « Terrible animal — dice Mateo Alemán — son veinte años. » ¿ Y qué son cuarenta sin el freno de la educación tan siquiera ?

Acto seguido del alzamiento militar, en julio del 36, paga con la vida este alcalde. Parece como antaño jugando a justicias y ladrones, alrededor de la Colegiata, a diferencia de que hoy no son niños los que juegan, sino hombres...

# Pinchazos

CERA QUEMADA  
Los pasos de semana santa han tomado, con el franquismo, un sensacionalismo relieve. En cualquier localidad, por pequeña que fueren, las procesiones alcanzan una vistosidad nunca soñada. Así se explica el despliegue propagandístico, cada año mayor, de la dirección del Turismo.

EN Castilla, las exhibiciones han sido menos lujosas, pero no menos comentadas, pues las cofradías quisieron hacer una especie de emulación de penitentes. En Madrid mismo parece que hubo varias decenas de fanáticos que desde la Cibeles se fueron en procesión, descalzos, hasta el Cerro de los Angeles. En Valladolid y Burgos el vecindario tuvo que aguantar el canto público de la Salve y el coro de las lloronas. En la Rioja, y especialmente en Haro, salieron las acostumbradas fieles arrastrando cadenas y con los brazos extendidos en acción de gracias. En Zamora, el espectáculo se caracterizó por el desfile de mujeres descalzas y dando gritos. Un manicomio.

CASO PARTICULAR  
Los catalanes se han distraído también con las jornadas santas, ya que presentaron distintos casos de penitencia que podían llamarse clínicos. Uno de éstos fué el de un devoto que, en Barcelona, arrastraba una cruz de 60 kg. de peso y gruesas cadenas atadas a los pies. El elemento, alcantino de origen, es un reciente, pues el año pasado hizo el mismo recorrido — tres kilómetros — con una cruz que pesaba 180 kg. Ha rebajado la medida, pero aun arrastra lo suyo.

COMPETENCIA FERAL  
De Málaga, lo gracioso es la observación de una vieja costumbre de liberar a un preso y que los elementos de la situación cuidan bien de que no alcance, ni en bromas, a un político. Este privilegio de liberación lo disfruta una sola cofradía, luego no hay riesgo de que, por generosidad pasacual, disminuya el contingente penal. Poco interesados en esto, los cofrades prefieren presumir y no les arredra la competencia. Así, mientras en

SACRIFICIO CONSENTIDO  
A juzgar por los periódicos, las manifestaciones religiosas más discretas fueron las del Norte, donde, si se exceptúa la participación de alguno de los recientemente repatriados de Rusia, apenas se ha dado que hablar. Lo demás, hasta en Murcia, parece haber sido el disloque. En aquella provincia hubo localidad en que desfilaron más de cien penitentes con cadenas y cruces de hierro. El espectáculo debía ser escalofriante, cuando dice un órgano de Acción Católica que algunos penitentes desfallecieron durante el itinerario con las rodillas ensangrentadas y descarnadas. En plena era atómica !...

RECLAMO FAMILIAR  
Como todas sus exhibiciones anteriores, la que estos días nos traen los agentes del Excmo. responde a un programa divisionista. Precisamente aquí mismo dimos a hacer algunas semanas el oportuno toque de atención sobre la maniobra que, al socaire de la campaña de partidarios de la paz, se fraguaba en Méjico. Ahora, la dirección moscovita pretende lanzar a sus favoritos y a la política que vienen retardadamente expresando en la emigración. Y entramos en las explicaciones: Es difícil encontrar — dicen — un número de los periódicos que publican en Francia que no esté plagado de ataques injuriosos al Partido Comunista y a la Unión Soviética. Se llega al extremo por esos dirigentes anarquistas de presentar nuestra política completamente deformada, tratando de engañar a los trabajadores de la CNT!

DECISION IMPORTANTE  
DESDE Méjico, donde los comunistas habían hecho ya meses atrás una declaración oportuna, se nos ha comunicado acuerdo reado más recientemente — el 6 de febrero — respecto a la guerra proslaliniana y, para que la especulación quede al descubierto, producimos: El Comité de la Delegación de la CNT de España en Méjico pone a da interesar que en la asamblea celebrada por esta Delegación el día 6

RECLAMO FAMILIAR  
Como todas sus exhibiciones anteriores, la que estos días nos traen los agentes del Excmo. responde a un programa divisionista. Precisamente aquí mismo dimos a hacer algunas semanas el oportuno toque de atención sobre la maniobra que, al socaire de la campaña de partidarios de la paz, se fraguaba en Méjico. Ahora, la dirección moscovita pretende lanzar a sus favoritos y a la política que vienen retardadamente expresando en la emigración. Y entramos en las explicaciones: Es difícil encontrar — dicen — un número de los periódicos que publican en Francia que no esté plagado de ataques injuriosos al Partido Comunista y a la Unión Soviética. Se llega al extremo por esos dirigentes anarquistas de presentar nuestra política completamente deformada, tratando de engañar a los trabajadores de la CNT!

## Aire de la Calle

BENEFICIOS FACILES

PARA remachar el claro de la unidad, el buró pequista ha tenido la ocurrencia de incluir en uno de sus más recientes papeles una graciosa relación dedicada a los beneficiados del anticomunismo.

A primera vista, el paquete aludido podría parecer consagrado a Franco, quien, como es sabido, aprovecha a maravilla el espanto uruguayo. Pero los rusófilos no sienten en ese aspecto la menor preocupación y, por el contrario, celebran los beneficios que el dictador cosecha, pues de ellos sacan la correspondiente tajada. Así está, por ejemplo, el negocio de los internados.

Luego, la novísima recomendación apunta del lado antifranquista, en el que — según cuentan — viene esgrimiéndose un anticomunismo muy usado y cuyos frutos son hartos conocidos.

BURLADOR BURLADO  
El feliz descubrimiento de los chinos ofrece una ocasión singular para enloquecer, de intento, a los dirigentes anarquistas, a causa de la política que vienen retardadamente expresando en la emigración. Y entramos en las explicaciones: Es difícil encontrar — dicen — un número de los periódicos que publican en Francia que no esté plagado de ataques injuriosos al Partido Comunista y a la Unión Soviética. Se llega al extremo por esos dirigentes anarquistas de presentar nuestra política completamente deformada, tratando de engañar a los trabajadores de la CNT!

OBSTACULOS PREVISTOS  
Los confeccionadores de esa hoja no sienten siquiera la preocupación de citar intento alguno de deformar su política, sin duda por estar convencidos de que la deformación es exclusiva de la cofradía, pero se empeñan en volver a la carga

RECLAMO FAMILIAR  
Como todas sus exhibiciones anteriores, la que estos días nos traen los agentes del Excmo. responde a un programa divisionista. Precisamente aquí mismo dimos a hacer algunas semanas el oportuno toque de atención sobre la maniobra que, al socaire de la campaña de partidarios de la paz, se fraguaba en Méjico. Ahora, la dirección moscovita pretende lanzar a sus favoritos y a la política que vienen retardadamente expresando en la emigración. Y entramos en las explicaciones: Es difícil encontrar — dicen — un número de los periódicos que publican en Francia que no esté plagado de ataques injuriosos al Partido Comunista y a la Unión Soviética. Se llega al extremo por esos dirigentes anarquistas de presentar nuestra política completamente deformada, tratando de engañar a los trabajadores de la CNT!

DECISION IMPORTANTE  
DESDE Méjico, donde los comunistas habían hecho ya meses atrás una declaración oportuna, se nos ha comunicado acuerdo reado más recientemente — el 6 de febrero — respecto a la guerra proslaliniana y, para que la especulación quede al descubierto, producimos: El Comité de la Delegación de la CNT de España en Méjico pone a da interesar que en la asamblea celebrada por esta Delegación el día 6

RECLAMO FAMILIAR  
Como todas sus exhibiciones anteriores, la que estos días nos traen los agentes del Excmo. responde a un programa divisionista. Precisamente aquí mismo dimos a hacer algunas semanas el oportuno toque de atención sobre la maniobra que, al socaire de la campaña de partidarios de la paz, se fraguaba en Méjico. Ahora, la dirección moscovita pretende lanzar a sus favoritos y a la política que vienen retardadamente expresando en la emigración. Y entramos en las explicaciones: Es difícil encontrar — dicen — un número de los periódicos que publican en Francia que no esté plagado de ataques injuriosos al Partido Comunista y a la Unión Soviética. Se llega al extremo por esos dirigentes anarquistas de presentar nuestra política completamente deformada, tratando de engañar a los trabajadores de la CNT!